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Perspektívaváltás
P A T Y E R E K  R É K A

Szenvedély. Téboly. Zsenialitás. 
Lovas Ildikó új regénye teljesen más perspektívából közelíti meg Brenner 
Józsefet, azaz Csáth Gézát. Ez az új perspektíva pedig az alázat perspek-
tívája, mellyel ablakot nyit a megértésre, a változásra. Rávilágít arra, hogy 
a predesztinálás képes tönkretenni egy egész opust, egy egész családot.  
A könyv hasábjai rádöbbentenek arra, hogy túl kell lépnünk azokon a 
dolgokon, amelyeket már mindenki tud, hogy falta a nőket, kábítósze-
rezett stb. Miért? Ha predesztinálunk, akkor egyben meg is szüntetünk. 
Kiválóan tükrözi a pontosításra való törekvést az alcím is: Rekonstruá-
lás. Tudjuk, hogy a Lovas-opus sokszor tartalmaz Csáthoz köthető mű-
veket, életrajzot. A jelenlegi mű mégis feltételezi azt, hogy ismerjük a 
Csáth-naplók, ha nem is mindegyikét, de nagy részét. Egy ilyen jellegű 
műnél a fikció és a valós tények mennyiségi kérdése felesleges és ér-
telmetlen. A regény szerkezete különös, kiváló teret ad balladaszerű-
ségével az érzelmek hullámzó játékának, a szabadon áramlásnak és a 
közvetlenségnek. Sokszor filmbe illő jeleneteit az olvasó elnyeli, majd 
csámcsog rajta. Először összetörik, aztán feleszmél, majd megérti. Arcon 
üti az igazságtalanság és a tehetetlenség. 
A szerző nagyon erős képekkel operál: „Szájkosarat horgoltam a csönd-
ből” (60), „divatos lett a fiam, mint egy cipő. Fölhúzzák, hordják, viselik, 
amikor már jól betörték, akkor nem szorít. Kefélik” (83), „Másvalaki elvitte 
az örökségem, apám szavait” (91). Rendkívül megbotránkoztató és szá-
nalmat keltő. A fenn látható idézeteket a három női karakter szólamaiból 
emeltem ki. Fontos megmelíteni, hogy Csáth életében a nők ugyan min-
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dig központi szerepet töltöttek be, de a családban elveszített két női alak 
volt rá leginkább hatással. 
A női szólamok folyamatosan egymásba folynak, ahogyan a férfi szóla-
mok is, viszont ettől a kuszaságtól válik érthetővé és letisztulttá. Plusz 
érzést nyújt az, hogy mindegyik megszólalás mögött ott bujkál maga 
Brenner József is. Ez a paradoxon nem nélkülözhető Csáth Géza életé-
ből sem. Akinek ugyan fontos volt a családja, de mégsem foglalkozott 
velük, aki szerette a feleségét, de mégis három golyót röpített belé.  
A regény bonyolult struktúráját ellenpontozza a szereplők bemutatása 
az első oldalon. 
Lovas művének egyik legkiemelkedőbb pontja, amikor az édesanya és a 
gyermek kapcsolatáról, valamint a születés pillanatáról ír, kellő naturaliz-
mussal és a finomságot nem mellőző nyelvezettel. Melyben benne van 
az összes vád, félelem és düh, amivel Csáthnak folyamatosan meg kellett 
küzdenie. 
A személyiség folyamatos leépülése, mozaikossá válása megfelel a kötet 
hét fejezetének. A folyamatos leépülés mellett egy új élet kialakulását is 
láthatjuk. A nosztalgia mechanizmusának konstans játéka a kötet végé-
re egy olyan szituációt generál, amelyben szánalmat érzünk, és szinte 
bocsánatért esedezünk. Brenner Olga a rosszakarók miatt nem tudta so-
sem megfelelően kezelni és értelmezni apja jelenségét. 
S attól, hogy Isten hasba rúg, attól még nem büntet. A hit állandó kell 
hogy legyen.
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